
একককর একটি কাল্পনিক ঘিমূল 𝜔 হকল, প্রমাণ কর যে, 9) 

ii) 1 − 𝜔 + 𝜔2 1 − 𝜔2 + 𝜔4 1 − 𝜔4 +𝜔8 1 − 𝜔8 + 𝜔16 = 16

v) L. H. S.

= 1 − 𝜔 + 𝜔2 1 − 𝜔2 + 𝜔 1 − 𝜔 + 𝜔2 1 − 𝜔2 + 𝜔

= 1 − 𝜔 + 𝜔2 2 1 − 𝜔2 + 𝜔 2

= (4𝜔2) (4𝜔4)

= 16𝜔3 = 16

1 − 𝜔 + 𝜔2 1 − 𝜔2 + 𝜔4 1 − 𝜔4 + 𝜔8 1 − 𝜔8 + 𝜔16

= 1 − 𝜔 + 𝜔2 1 − 𝜔2 + 𝜔3. 𝜔 1 − 𝜔3. 𝜔 + 𝜔6. 𝜔2 1 − 𝜔6. 𝜔2 + 𝜔15. 𝜔

= 1 − 𝜔 + 𝜔2 1 − 𝜔2 + 𝜔 1 − 𝜔 + 𝜔3 2. 𝜔2 1 − 𝜔3 2. 𝜔2 + 𝜔3 5. 𝜔

= 1 + 𝜔 − 2𝜔 + 𝜔2 2 1 + 𝜔2 − 2𝜔2 + 𝜔 2

= 0 − 2𝜔 2 0 − 2𝜔2 2

= 0 − 2𝜔 2 0 − 2𝜔2 2

= (4𝜔2) (4𝜔)



xvi) 1 − 𝜔 1 − 𝜔2 1 − 𝜔4 1 − 𝜔5 = 9

L. H. S. = 1 − 𝜔 1 − 𝜔2 1 − 𝜔4 1 − 𝜔5

= 1 − 𝜔 1 − 𝜔2 1 − 𝜔3𝜔 1 − 𝜔5

= 1 − 𝜔 1 − 𝜔2 1 − 𝜔3𝜔 1 − 𝜔3𝜔2

= 1 − 𝜔 1 − 𝜔2 1 − 𝜔 1 − 𝜔2

= 1 − 𝜔2 2 1 − 𝜔 2

= 1 − 2𝜔2 + 𝜔4 (1 − 2𝜔 + 𝜔2)

= 1 − 2𝜔2 + 𝜔 (1 − 2𝜔 + 𝜔2)

= 1 − 3𝜔2 + 𝜔2 +𝜔 (1 − 3𝜔 + 𝜔 + 𝜔2)

= (0 − 3𝜔2) (0 − 3𝜔)

= 9𝜔3 = 9



xvii) 𝑎 + 𝑏 2+ 𝑎𝜔 + 𝑏𝜔2 2+ 𝑎𝜔2 + 𝑏𝜔 2= 6ab

L. H. S. = 𝑎 + 𝑏 2+ 𝑎𝜔 + 𝑏𝜔2 2 + 𝑎𝜔2 + 𝑏𝜔 2

= 𝑎2+2𝑎𝑏 + 𝑏2+ 𝑎2𝜔2 + 2𝑎𝜔. 𝑏𝜔2+𝑏2𝜔4 + 𝑎2𝜔4 + 2𝑎𝜔2.𝑏𝜔 + 𝑏2𝜔4

= 𝑎2+2𝑎𝑏 + 𝑏2+ 𝑎2𝜔2 + 2𝑎𝑏𝜔3 + 𝑏2𝜔3𝜔 + 𝑎2𝜔3𝜔 + 2𝑎𝑏𝜔3 + 𝑏2𝜔3𝜔

= 𝑎2+2𝑎𝑏 + 𝑏2+ 𝑎2𝜔2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2𝜔 + 𝑎2𝜔 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2𝜔

= 𝑎2 (1 + 𝜔2 + 𝜔) + 6𝑎𝑏 + 𝑏2 (1 + 𝜔2 +𝜔)

= 6ab



11 ) েনি 3 𝑥 + 𝑖𝑦 = 𝑎 + 𝑖𝑏 হয়,তকে প্রমাণ কর যে, 4 (𝑎2 − 𝑏2) =
𝑥

𝑎
+
𝑦

𝑏

3 𝑥 + 𝑖𝑦 = 𝑎 + 𝑖𝑏

⇒ 3 𝑥 + 𝑖𝑦
3

= 𝑎 + 𝑖𝑏 3

⇒ 𝑥 + 𝑖𝑦 = 𝑎3 + 3𝑎 𝑖𝑏 2 + 3𝑖𝑏𝑎2 + 𝑖𝑏 3

⇒ 𝑥 + 𝑖𝑦 = 𝑎3 + 3𝑎𝑖2𝑏2 + 3𝑖𝑏𝑎2 + 𝑖3𝑏3

⇒ 𝑥 + 𝑖𝑦 = 𝑎3 − 3𝑎𝑏2 + 3𝑖𝑏𝑎2 − 𝑖𝑏3

⇒ 𝑥 + 𝑖𝑦 = 𝑎3 − 3𝑎𝑏2 − 𝑖𝑏3+ 3𝑖𝑏𝑎2

উভয় পক্ষ হকত োস্তে ওকাল্পনিকঅংশ সমীকৃত ককর পাই, 

𝑥 = 𝑎3 − 3𝑎𝑏2 𝑦 = 3𝑏𝑎2 − 𝑏3



=
𝑥

𝑎
+
𝑦

𝑏
R.H.S.

=
𝑎3 − 3𝑎𝑏2

𝑎
+
3𝑏𝑎2 − 𝑏3

𝑏
= 𝑎2 − 3𝑏2 + 3𝑎2 − 𝑏2

= 4𝑎2 − 4𝑏2

= 4(𝑎2 − 𝑏2) 𝑃𝑟𝑜𝑣𝑒𝑑


